

75-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ГЕННАДИЯ АФАНАСЬЕВИЧА ШИРОКОВА

16 марта 2015 г. доктору исторических наук, профессору Г.А. Широкову исполняется 75 лет, дата, которая предполагает подведение итогов на определенном жизненном этапе.

Г.А. Широков прошел большой путь настоящего человека и мужчины от ученика сельской школы в Саратовской области, через армию (был старшиной в ракетных частях) к студенту – отличнику и аспиранту Саратовского университета, университетскому преподавателю, историку-исследователю. Еще будучи студентом, Г.А. Широков проявил интерес к научным изысканиям. Он много работал в архивах. Постоянно выступал на научных конференциях разного уровня. Об этом свидетельствуют многочисленные дипломы и грамоты. Вот некоторые из них. В апреле 1966 г. он награжден дипломом первой степени ректоратом Львовского университета, в июне 1967 г. – за лучший доклад на Республиканском туре Всесоюзного конкурса студенческих работ дипломом министра высшего и среднего специального образования РСФСР, в декабре того же года – грамотой министра высшего и среднего специального образования СССР. С 1970 г. Геннадий Афанасьевич преподает историю Отечества в Самарском государственном университете, уделяя особое внимание времени Великой Отечественной войны.

Результатом научной работы стало написание десяти книг и около 100 статей. Через всё его творчество проходит одна тема: Великая Отечественная война, ученые, наука Поволжья в это драматическое и героическое время. Сюжеты, которые до сих пор не получили широкого освещения в отечественной историографии, особенно мало изучена роль советской науки в достижении победы над врагом. Это и стало темой докторской диссертации Г.А. Широкова – «Учёные Поволжья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945», защищенной в 2006 г.

Это добротная, в полном смысле слова научно-исследовательская работа, основанная на материалах из тринадцати архивов различных уровней, от местных, федеральных до Российских государственных архивов. Причем многие из архивных материалов впервые введены в научный оборот.

Диссертация представляет собой комплексное исследование деятельности ученых Поволжья в годы Великой Отечественной войны. В девяти главах отражены не только все направления развития науки от математики, физики, химии до гуманитарных, но и выделены критерии её развития, что имеет определенное методологическое значение.



Большой интерес вызывает и тот материал диссертации, который касается такого актуального и в наши дни сюжета, как отношение власти и науки. Тотальное господство в советское время марксистского подхода к проблеме государства на долгие годы предопределило полное невнимание к изучению характера взаимодействия власти с учеными. Тем ценнее наблюдение автора о том, что в условиях кризисной военной ситуации произошло ослабление диктата работников партаппарата и повышение авторитета профессионалов, что вызвало создание нового аппарата управления наукой. О понимании значимости и перспективности этого исследовательского направления автором работы свидетельствует выход сборника документов и материалов «Война. Власть. Наука. 1941-1945».

Диссертация имеет и антропологическое измерение: в работе говорится о многих ученых, научные достижения которых стали одним из важнейших факторов, определявшим научный потенциал Поволжья в годы войны. Зачастую прослеживаются и судьбы учёных с привлечением такого источника, как фронтовые письма. Хороши страницы, посвященные ректору Саратовского университета. Д.И. Лучинину, добровольцем ушедшему на фронт и погибшему в 1941 г. при защите Ленинграда.

Официальный оппонент доктор исторических наук, профессор Московского госунивер-

ситета Л.С. Леонова написала в своем отзыве: «Данная диссертация по своему содержанию, характеру и направленности поставленных и освещенных вопросов выходит за рамки регионального масштаба». Она «написана на высоком профессиональном уровне. Её можно квалифицировать как крупное научное достижение». Г.А. Широков открыл новое научное направление.

Другой важной составляющей научного творчества Г.А. Широкова является направление, очень значимое для развития исторической науки и требующее эрудированности и профессионализма от историка. Речь идет о публикации исторических источников. В 2008 г. в Самаре вышло три сборника материалов по истории высшего образования и науки в СССР с 1941 г. по 1945 г., опубликованных в годы Великой Отечественной войны в газете «Правда». Составителем этих сборников был Г.А. Широков (первый сборник в соавторстве с В.П. Гарькиным). Это была нелегкая работа. Составителю пришлось столкнуться со многими трудностями. Составители пишут: «Экземпляры газеты плохо сохранились в Самарской областной научной библиотеке (главном хранилище тех лет), многие страницы газеты вырезаны и навсегда утрачены, а в архивах – Государственном и Социально-политической истории нам удалось выявить газету лишь за отдельные годы. Особенно в плохом состоянии дошла до нас газета за вторую половину 1941 г. и за 1942 г.».

Была проделана колоссальная работа: в трех сборниках содержится около 900 страниц. Опубликованные материалы охватывают все направления деятельности высшей школы и академических учреждений в годы Великой Отечественной войны.

Но научно-исследовательская работа представляет собой лишь половину жизни Г.А. Широкова. Другая – административная деятельность, к которой у него было самое настоящее призвание.

Успешно окончив аспирантуру в Саратове, Геннадий Афанасьевич был направлен в 1970 г. в Куйбышевский университет, где в 1973 г. становится деканом гуманитарного, а потом исторического факультета, пробыв на этом посту 25 лет. Именно при Геннадии Афанасьевиче происходит становление нашего факультета, формирование его структуры, кафедр. Факультет постоянно рос и развивался. Этому способствовал стиль работы нашего декана. Всегда спокойный, выдержанный, не теряющий своего достоинства и уважающий достоинство других. На факультете никогда не было скандалов, интриг. Мы этого счастливо избежали во многом благодаря Геннадию Афанасьевичу.

Человеческую душу нашего юбиляра точно определил бывший заведующий кафедрой зарубежной истории, доктор исторических наук, профессор Б.Д. Козенко: «надежность» и «основательность».

Пожелаем юбиляру здоровья и новых творческих успехов!

*Кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории,
международных отношений
и документоведения
исторического факультета
Самарского государственного университета
Т.С. Никулина*